

理论宣讲送到田间地头，文明新风吹遍村村寨寨，志愿服务活跃大街小巷，一系列文艺演出精彩纷呈，一颗颗新时代文明实践的“种子”植根周口，在城乡上下、百姓心中悄悄发芽、开花、结果……近年来，我市把新时代文明实践中心（所、站）建设作为精神文明建设工作的重要增长点，以凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗为目标，围绕群众需求，吹响文明新风号角，推进新时代文明实践工作落地生根。目前，新时代文明实践中心已经成为港城周口宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的主阵地。

# 守正创新见实效 文明实践惠港城

——新时代文明实践中心建设的周口经验

□记者 李瑞才

近年来，我市充分利用“讲”“评”“帮”“乐”“庆”等方式方法，持续整合由各级领导干部、党员干部、医务工作者、专家、教师、群众等人群组成的宣讲团队，利用“清明”“五一”“七一”“十一”等时间节点走进文明实践中心（所、站），通过集中示范宣讲、基层宣讲、展览展示、阅读共读、诗歌朗诵等形式，广泛开展中国特色社会主义理论和中国特色社会主义道路宣传以及党史、国史、文化宣讲活动。接续以社会主义核心价值观“六进”和深化“五大创建”为着力点，以“道德模范”“身边好人”“最美家庭”“星级文明户”评选为载

统计数字显示，近年来，我市通过强力推进“10+N”志愿服务队伍建设，搭建文明实践的大舞台。现已成立志愿服务组织3700余支，招募志愿者82.8万余人，在居民聚集区、公共服务设施、窗口单位、农村集市等建成学雷锋志愿服务站点447个，常态长效广泛开展“邻里守望”、疫情

为迎接党的二十大胜利召开，我市还引导各县市区新时代文明实践中心（所、站）广泛组织“永远跟党走”“强国复兴有我”“社会主义核心价值观引领我前行”等群众性主题活动，开展歌咏比赛、演讲比赛、民歌唱给党等群众性文化活动，在全社会厚植爱党爱国爱社会主义情怀。

我市通过大力推行“群众点单—中心派单—志愿者接单—群众评单”的闭环服务模式，常态化开展进村入户宣传党的思想理论等活动，始终把组织广大党员干部群众深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，发挥贴近群众的优势，组织模范典型、身边

新时代文明实践中心建设是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是宣传思想工作守正创新、开拓新局的重要举措。2018年，全国开始探索建设新时代文明实践中心，我省明确在部分县市进行探索实践试点。我市在项城市、郸城县分别成为全国、全省新时代文明实践中心试点县的基础上，自2020年起全域推进新时代文明实践中心（所、站）建设工作，目前，10个县市区新时代文明实践中心、202个乡镇（街道）新时代文明实践所均已建成使

## 实践“阵地”遍布乡村

用，4952个行政村（社区）新时代文明实践站全部挂牌，全市新时代文明实践中心（所、站）遍布乡村。

川汇区专门成立新时代文明实践中心工作领导小组，设立川汇区新时代文明实践中心，高标准打造包括学雷锋志愿服务中心、志愿服务百星馆，志愿服务孵化基地、文化艺术孵化基地、新时代文明实践中心大礼堂、宣讲厅、图书馆、科普馆、多功能会议室等9个功能区，中心面积达1.2万平方米。现已发展志愿者5.3万人，形成“1支志愿服务总队+10

支常设志愿服务队+32支特色志愿服务队+68支社区治理志愿服务队+73支城市创建志愿服务队”的服务特色；郸城县采取“1+22+524+N”的“阵地”设置，形成“1+10+22+524+N”有针对性的特色志愿服务组织；西华县进一步融合乡村文化活动室、农家书屋等基层公共服务设施，实现“一个场所、多个主题、多种使用”，构筑起“全县覆盖、出户可及、群众便利”的文明实践阵地网络，全县22个乡镇（街道）实践所、452个村（社区）实践站已实现全覆盖。

## 机制健全解决“急难”

（社区）设立新时代文明实践站，同时在市级层面建立工作联席会议制度，先后印发《高质量拓展新时代文明实践中心建设实施方案》《周口市新时代文明实践中心建设考核办法》等文件，围绕问题导向定期开展督导检查提升拓展和建设实效，推动文明实践志愿服务运行制度化、规范化、科学化，使基层开展工作有章可循。

我市在建设推进新时代文明实践工作进程中，坚持解决群众实际困难与解决思想问题相结合，围绕为老

服务、为小服务、为困难群体服务、为需要心理疏导和情感慰藉人群服务、为社会公共需要服务“五为”服务，总结创新出群众点单、中心派单、组织认单、政府买单、群众评单的“你点我供”五单运行机制，精准对接群众需求，解决群众的“急难愁盼”。新时代文明实践中心（所、站）打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，成为群众的精神“加油站”、科技“补给站”、法律“咨询站”、医疗“救助站”。

## 创新催放文明之花

体，深入推进典型引领行动，组织开展“周口好人”“新时代好少年”评选和“乡村光荣榜”评选活动。利用乡村振兴、疫情防控“小网格、大走访、全覆盖”工作机制，组织驻村工作队、志愿服务队等开展结对帮扶、社区排查等工作，宣传党的政策，排查矛盾纠纷，帮助困难群众，提高群众满意度。引导群众开展邻里互助活动，以扶老、助残、救孤、济困为重点，开展常态化活动，形成邻里互助、守望相助、患难相恤的社会风尚。充分利用乡村文化广场，开展“快乐星期天”“送戏下乡”“庆祝建党100周年”等文化活动，将乡村振

兴、疫情防控、扫黑除恶、平安建设、环境保护、科技知识、移风易俗等内容编排成群众喜闻乐见的形式，把一道道精神文化大餐送到群众家门口，把新时代文明实践的种子“种”入乡村大地，栽进群众心窝。

各乡村结合传统节日、红白事等，有计划地举办各类文明实践活动，在每个行政村成立村民议事会，制定《村规民约》和红白事参考标准等，引导婚事新办、丧事简办、厚养薄葬、孝老爱亲等文明新风，把文明生活方式和健康理念传入村村组组、家家户户，温润着百姓的心田，温润着百姓的生活。

## 志愿服务打通“经脉”

防控、文明交通劝导、“我们的节日”“三关爱”等志愿服务活动，全市上下各志愿服务队、文明实践所（站）倾心打造出“爱心早餐”“守护母亲河”“黄寨大嫂”“检察官妈妈”等一大批“接地气”彰显温度的志愿服务品牌。

这些来自本土、扎根群众的志愿服务队，聚焦基层所思所想所盼，精

准对接群众需求，从具体事情入手，既解决实际问题又解决思想问题，既真心服务群众又教育引导群众，强信心、聚民心、暖人心、筑同心，使文明实践活动真正树立了品牌、赢得了口碑、聚起了人气。“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的理念在三川大地已深入人心。

## 新思想宣讲主战场

好人、各级干部、驻村队员、“五老”人员、乡贤等走进基层开展宣讲活动，用“小话题”反映“大思想”，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。采用群众喜闻乐见的方式开展宣讲活动，将“大道理”变为“小故事”，“普通话”变成“地方话”，在“润物细无声”中守牢意识形态主阵地，擘画好文明实践“同心圆”。

我市还通过统筹整合景区景点、道德讲堂、乡（镇）文化站、乡村学校少年宫、村级公共文化服务中心等阵地资源，并有效利用企业、小区、茶室等社会资源，搭建一个个理论宣讲、教育服务、文化服务、科技科普服务和爱心帮扶等平台。淮阳区充分发挥

旅游城市和历史文化名城的资源优势，依托太昊陵、弦歌台等旅游景点和厚重的历史文化资源，培育文明旅游和国学讲座志愿服务项目，开展各类宣讲、讲座。郸城县利用国家农高区、乡农业技术推广站、种植养殖产业基地等，建立科技科普服务平台。西华县利用文化馆、图书馆、乡级文化站、村农家书屋以及豫剧团、坠剧团等，拓展建立文化服务平台。

“道德名城、魅力周口”的新时代文明实践活动，让新思想、新文化、新理念“飞入寻常百姓家”，新时代文明实践所（站）成为乡风文明的最强“助推器”，成为“传播思想、实践文明、成就梦想”的百姓之家。②16